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Zkvalitiovani vyuky chemie a biologie na GJO
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Pracovni list ¢.: 15

Klicova aktivita: 02 Moderni vyuka laboratornich cvieni

Cilova skupina: Z&ci 9.ro¢niku ZS a nizsiho gymnazia

Téma: Srovnani reaktivity kovu
Cil: Ovérit postaveni vybranych kovu v fadé napéti kovu

Teorie:

Kovy se chemicky projevu;ji jako latky, které jsou schopné tvofit kationty. Nékteré kovy tvofi kationty
s riznymi naboji, napf. zelezo tvofi kationty zeleznaté Fe’* a kationty Zelezité Fe®. Jednotlivé kovy
maji rdznou schopnost tvofit kationty. Kovy, které prakticky netvofi kationty, se v pfirodé nevyskytuji
ve formé sloucenin, ale jako Cisté kovy, napf. zlato. Velmi reaktivni kovy se naopak vyskytuji pouze ve
formé sloucenin, napf. alkalické kovy. Podle reaktivnosti, tedy schopnosti tvofit kationty, byla

sestavena fada kovd. Rada zagina alkalickymi kovy a kon&i uslechtilymi kovy.

Ukol 1: Srovnejte reaktivitu predlozenych kovli (schopnost tvorit kationty)
Pomucky: 9 zkumavek, vétsi pinzety, filtracni papir, 3 Petriho misky, ochranné rukavice, bryle

Chemikalie: granule zinku, mé&dény dratek, hofcikové hobliny, 5% roztok siranu médnatého,
zineCnatého a hofe¢natého.

Postup:

1. Do 1 - 3 zkumavky nalijeme asi 3 ml roztoku siranu médnatého.

3. Do 4 — 6 zkumavky nalijeme asi 3 ml roztoku siranu zine¢natého.

4. Do 7 -9 zkumavky nalijeme asi 3 ml roztoku siranu hofeénatého.

5. Do zkumavek davame postupné 1. dratek médi, 2. granuli zinku, 3. hoblinu hof¢iku. Pracujte podle

tabulky v zavéru.

Pozorujeme zmény ve zkumavkach.

Po deseti minutdch pomoci pinzety vytdhneme na Petriho misky jednotlivé kovy a opét
pozorujeme zmény (pokud nastaly).

8. Vysledky svého pozorovani zapiste do tabulky.

No

Tabulka:

Kov / kation médnaty Cu?* hofeénaty Mg** |zinednaty Zn** | Poget reakci
Mé&d Cu’
Horé&ik Mg°
Zinek Zn°
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Ukol :
Pfi chemickych reakcich, které jste provadéli, dochazi k vyméné elektron mezi ¢asticemi kovu.
Doplnte chemické rovnice, které tuto vymeénu popisuiji.

Vzor:  Mg’-2e — Mg* Cu® + 2¢ — Cu°

Mg® + Cu®* — Mg* + Cu°

Ukol 2: Porovnejte tepelnou stabilitu hoféiku a médi

Pomiucky: chemické klesté, zapalky, spalovaci IZicka, plynovy kahan, pinzeta, ochranné bryle
Chemikalie: médény dratek, hof¢ikové hobliny

Postup:

Zapalime plynovy kahan a otevieme oxidaéni otvory. Pracujeme v ochrannych brylich.
Do chemickych klesti uchopime médény dratek a vsuneme jej do plamene.

Dratek nechame rozZhavit a pozorujeme zbarveni plamene.

Po chvili vyjmeme dratek z plamene a nechame vychladnout.

Nyni pinzetou dame na spalovaci 1zi€ku hof¢ikové hobliny a zahfivame v plameni.
Pozorované zmény si zapiSeme.
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Pozorovani:
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Zaver:

Pfi zahfivani médi dochazi / nedochazi k chemické zméné.

Pfi zahfivani hof¢iku dochazi / nedochazi k chemické zméné, protozZe ..........ccccceeeeeeeeeiiiiiiiiiiiiiiieeeeeee,

Dopliujici otazky:

1. Porovnejte kovy méd, hofcik, zinek od nejreaktivnéjSiho po nejméné reaktivni (podle vyplnéné
tabulky).

2. Vtadé kovl je zafazen i vodik, protoZe tvofi kation kyselin. Zinek i hof&ik stoji v této fadé pred
vodikem. Bude probihat reakce téchto kovu s kyselinou, napf. chlorovodikovou?

3. Které dalSi kovy, kromé& médi, patfi mezi tzv. uslechtilé?

Odpoveédi:



